



“扎根在村里踏踏实实做点事”

第一书记李齐超心中的美丽乡村梦

“到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”商河县白桥镇东董村第一书记李齐超将这句话写在了自己工作日记的扉页上。他是这么写的，也是这么干的。

►通过做电商，李齐超将老传统做出了“新花样”。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 卢玲玲 付蕊

给村子“穿上新衣” 为村里找回“精气神”

“你们来采访我们李书记啊，他在大街上忙着铺板砖，我带你去找他，可得好好写写我们李书记，他为我们村干了太多事……”在商河县白桥镇东董村路口，村民得知记者的来意后，一个劲地夸着“李书记”。

在东董村的南北大街上，记者见到了村民口中的“李书记”——李齐超。他正在和大伙商量着工作。记者围着大街转了一圈，新铺的沥青路，整齐的水道，路旁点缀着景观树和海棠花，虽未完全竣工，东董村的大街“颜值”也不低。“我们村的路修得还行吧，我刚来时可不是这个样儿。”李齐超说。

作为济南市政府资金结算中心派驻在白桥镇东董村的第一书记，2019年11月1日，李齐超第一次站在东董村的村口，呈现在他眼前的是破败泥泞的进村路，杂乱无章的大街，乱搭乱建的胡同。“当时走进村里，第一感觉是心里堵得慌，所以我当时给自己的任务就是让这个村子‘穿新衣展新颜’。村容村貌变好了，老百姓的精气神才能回来。”

撸起袖子加油干，他立马跟上级相关部门协调资金，积极以自己的原单位积极对接，共筹措了145万元用于村里的道路建设。不到一个月，三公里的环村路建成了，宽五米的柏油路没用老百姓出一分钱就修到了家门口。

今年，白桥镇投资兴建了大蒜产业园，为了跟产业园对接，李齐超把进村的路拓宽了两米。在过去，道路一侧都是私搭乱建的小板房，为了清除这些“顽固碉堡”，李齐超挨家挨户做工作。发动党员带头，再由党员引导群众，艰难的“破冰”工作就这样一点点完成了。7月初，李齐超又多方筹措资金，积极争取上级支持，投资30万元兴建了新的党支部办公室、文化广场、老人幸福院、党员活动室等，近期就能完工投入使用。

“现在的村子路畅了，环境美了，看着舒心，在村里干起事来也带劲。常说打扫干净屋子再



“八一”期间，李齐超给村里的退伍军人送礼物。



李齐超在施工现场铲沙料。

请客，村容村貌好了，村里才能越来越好。”东董村村主任董东海高兴地说。

老传统做出“新花样” 给村里送来“聚宝盆”

“如果说让村里变美是我的首要任务，我还有一个更重要的任务，就是让村子变富，让老百

姓的日子越来越好。”李齐超自信地说。

授人以鱼，不如授人以渔。李齐超知道，要想真正实现脱贫攻坚，最好的办法是建设一潭“活水”，只有这样，脱贫工作才能得到有力的延续保障。通过考察调研，李齐超决定利用村前屋后、沟渠路旁的闲散资源做文章，积极开展“边角经济”。由村

里统一购买种苗，免费发给村里的贫困户种植有机蔬菜，最后再由村里统购统销。这样一来，不仅增加了村集体收入，还能给贫困户分红，有力推动了脱贫攻坚的有序进行，为乡村振兴注入了新活力。

值得一提的是，东董村是白桥大蒜的发源地之一，全村今年种了900多亩大蒜，全是品质优良的紫皮蒜。大蒜虽好，卖不上价却成了村里百姓的烦心事。今年4月初，为了提高农产品附加值。扩大销售渠道，李齐超和村主任董东海一起通过由村党支部领办的方式，成立了鑫赢生态农业发展专业合作社，并成功注册了“董氏”商标。合作社一方面积极开拓线下销售渠道，与省内知名企业以及济南市大型农贸综合批发市场进行对接，解决农产品销售“最后一公里”问题。另一方面，合作社牵头和电商推广企业交流，通过“农产片+合作社+电商企业”的方式实现抱团发展农产品片电商。

作为县商务局推举的电商带头人，李齐超带着东董村的四位村民前往济南学习，陆续在村里的直播间上架了鲜蒜、黑蒜、糖醋蒜等特色农产品，东董村的“小蒜头”正式开启了网红模式，老传统做出了“新花样”。单单糖醋蒜，一斤的价格要比单纯卖干蒜翻一番，村里人常开玩笑说“李书记就是我们的聚宝盆”。

在新建的居委会办公室里，李齐超特意留出了两间房，一间作为直播间，一间作为培训室。在直播间里，两旁放着带有“董氏”商标的大蒜、糖蒜。“我希望将来有一天，我们村里可以人人直播，自己人卖自己的货。我们‘董氏’不仅有大蒜，还可以有更多好的产品，村里人人‘董氏’代言。”

在村里的东北角，李齐超带领着村党支部的成员们整理出了三十多亩闲散地，“未来几个月内，我们将在这里建设腊八蒜的生产车间，还要规划建设冷库以及蒜薹的加工整理车间。到时候，村里的老百姓完全可以实现家门口就业。”李齐超介绍说。

传承发扬“孝善文化” 留住村民的“人情味”

“你觉得一个村子什么最重要，我觉得一定要有一种传承，要有根。我最近一直在想，如何留住这个根，想来想去，觉得先

从‘孝善文化’做起。”李齐超说，他之所以这样想，源于前几天的事情。

前不久，他在走访中得知村里一位贫困老人过生日，就想着联合其他第一书记一起给老人过生日。老人生日那天，他拿着蛋糕，买了礼物来到老人家里。老人74岁了，第一次过生日。“从老人眼中，我能感受到那种惊喜和开心，村里的生活节奏越来越快，而这些简单的事情，正在被我们慢慢遗忘。”李齐超感慨道。

近期，他有了新的计划，他打算先召集全村的党员同志开个会，集思广益，如何更好地宣传和发扬“孝善文化”。借着村里评选好媳妇好婆婆的契机，树立榜样，让村里人向身边人学习。

今年的重阳节，李齐超计划把村里70岁以上的贫困户都集中到小礼堂，大家一起过个节……甚至，他已经想好将“孝善之人，知感恩”的字样，刻在村里的宣传墙上。“我希望通过生活的点滴，将‘孝善’融入每一位东董村人的骨髓里，留住全村人的‘人情味’。”李齐超如是说。

从去年11月份来村后，李齐超除了周末返回济南家中外，其他所有的时间几乎都“长”在村里。村里人说，李书记每天都忙，总是有干不完的事情。就拿今天来说吧，不到六点就来村里和工人一起干活了。“我来村里任职之前，单位领导和我说一句话，两年的时间可短可长，可以沉下心来思考思考，是可以扑下身子为老百姓做点实事的。我也是这么想的，在这两年的时间里，踏踏实实给村里干点事。”李齐超说道。

通过“三资清理”工作的开展，清理出来了大约一万多平米“沉睡”土地，村西北角还有个坑塘，计划着把它打通、扩大，种上荷花，这样夏天可以垂钓，秋天可以收藕。他还打算在环村路两侧种上格桑花，花开以后可以吸引游客，这样农家乐也能办起来了……李齐超是一名曾服役11年的老兵，他常说，东董村就是他新的战场。在新战场上，他还有很多事情要做。

在6月30日的主题党日活动，73岁的退伍老兵董传正忍不住给他敬了一个军礼，每次想到这个事，李齐超都不禁动容。“我觉得这是对我工作最大的认可。我想扎根在村里，踏踏实实做点事。在这里，实现我的美丽乡村梦。”李齐超郑重地说。